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INŠTITUCIONÁLNY REPOZITÁR SAV 

 

Napriek skutočnosti, že Slovenská akadémia vied doposiaľ nemá vypracovanú politiku otvo-
reného prístupu k výsledkom výskumu formou oficiálneho dokumentu, urobila významný 
posun v presadzovaní otvoreného prístupu (OA – open access). Predsedníctvo SAV na svo-
jom zasadnutí 11. 6. 2020 schválilo Smernicu o Inštitucionálnom repozitári SAV (dostupná 
v Aktuálnych dokumentoch SAV na webstránke sav.sk), ktorý sa buduje ako otvorený, teda 
s ambíciou implementovať princípy otvorenej vedy v praxi.  

Open Access (OA) publikovanie sa týka výsledkov neutajeného výskumu, ktorý je 
úplne alebo sčasti financovaný z verejných zdrojov: 

 ZLATÁ  CESTA/ gold OA 
o publikovanie prostredníctvom recenzovaných vedeckých časopisov, umož-

ňuje čitateľom okamžitý a bezplatný prístup k plným textom článkov (v prí-
pade časového embarga po jeho uplynutí), copyright obvykle ostáva auto-
rom, ktorý poskytuje vydavateľom časopisov nevýhradnú licenciu na použitie 
(šírenie) diela, pričom sa aplikujú verejné licencie; 

o bezplatné pre čitateľov, náklady hradí autor (zamestnávateľ, grant... ) a to 
platbami APC za publikovanie článku; 

 ZELENÁ CESTA/ green OA/ self-archiving 
o autori sami vložia elektronickú verziu práce do digitálneho repozitára (vrá-

tane tých prác, ktoré boli publikované klasickou formou a ku ktorým majú 
autori oprávnenie k zverejneniu); repozitár tieto práce sprístupní a stará sa 
o ich dlhodobé uchovávanie. 

 
Inštitucionálny repozitár Slovenskej akadémie vied (ďalej len „IR“) je inštitucionálne digi-
tálne úložisko na dlhodobé uloženie a sprístupnenie publikácií (zamestnaneckých diel) vy-
tvorených zamestnancami niektorej z organizácií SAV.  

Jeho prevádzkovateľom a centrálnym administrátorom je Ústredná knižnica SAV, 
ale povinnosť napĺňať úložisko obsahom – plnými textami zamestnaneckých diel – je v kom-
petencii organizácií SAV ako partnerov IR. Je tomu tak z viacerých dôvodov.  

IR je budovaný ako „modul“ (content server) knižničného systému ARL, v ktorom 
pracuje centrálna databáza publikačnej činnosti a ohlasov. Databáza je centrálna, ale jej bu-
dovanie je decentralizované na ústavy SAV. Spracovatelia EPCA v ústavoch vkladajú do da-
tabázy bibliografické údaje o publikáciách, čím pripravia nevyhnutné metadáta na vloženie 
plného textu dokumentu.  

Plný text však nevyhnutne nemusí, resp. nemôže mať podobu vydavateľskej verzie, 
ak jej sprístupneniu v IR bráni autorsko-právna ochrana. Inú verziu práce (pred alebo po re-
cenznom konaní) má však dostupnú iba autor v ústave.  

A hlavným  dôvodom, prečo je budovanie IR zverené organizáciám SAV, je skutoč-
nosť, že majetkové práva k zamestnaneckému dielu, ak nie je dohodnuté inak, vykonáva 
zamestnávateľ. Medzi majetkové práva patrí aj právo udeľovať súhlas na použitie diela, pri-
čom použitím diela je aj zverejnenie v IR. Na rozdiel od prevádzkovateľa repozitára má za-
mestnávateľ dosah na autora – zamestnanca, aby preveril skutočný stav autorsko-právnej 
ochrany diela. Organizácie SAV sa obávajú, že majú niesť zodpovednosť za správny režim 
sprístupnenia diela, ale túto zodpovednosť nie je možné na nikoho previesť. Pri publikovaní 
článkov v renomovaných zahraničných vydavateľstvách je však možné využiť dostupné 
platformy, ktoré informácie o archivačnej politike zhromažďujú. Licenčné zmluvy by mala 

https://www.sav.sk/?lang=sk&doc=docs-psav&cat=2
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rovnako mať organizácia SAV archivované (a zverejnené), resp. má nástroje na to, aby ich od 
autora vymohla.  

Keďže smernica nie je retrospektívna, je veľmi dôležité šíriť u zamestnancov povedo-
mie, aby si dávali pozor na to, aké práva na použitie diela komu dávajú, a aby sa snažili vy-
môcť si právo uložiť dielo v IR a zverejniť ho. Open access iniciatívy si totiž vyžadujú práve 
zmenu v zmýšľaní autorov. Bez vôle držiteľov práv sa OA šíriť nedá. 

IR nie je webová stránka, dokument je tu uložený trvalo a s údajmi, na základe kto-
rých možno prácu vyhľadať. Podstatou open access nie je akékoľvek zverejnenie publikácie 
na internete, ale má ísť o bezplatný, trvalý a neobmedzený prístup pre čitateľa bez poru-
šenia autorských práv. Tomuto východisku sú podriadené všetky pracovné procesy v IR 
tým, že umožňujú nastaviť rôzne rozsahy zverejnenia, teda zabezpečujú riadený prístup 
k dokumentom.  

Publikácie uložené v IR SAV môžu byť sprístupnené koncovému používateľovi v režime: 

 verejne dostupné – Open Access – pre koncového používateľa prístup bez obmedze-
nia, 

 dostupné na vyžiadanie – príloha bude verejnosti neprístupná, ale používateľ si ju 
môže vyžiadať kliknutím na Vyžiadať prostredníctvom vyplnenia webového formu-
lára, 

 dostupné z IP adries SAV – príloha bude dostupná (prístup povolený) v rámci SAV; 
používateľovi mimo IP SAV bude príloha neprístupná, 

 archív – príloha bude používateľom nedostupná; dostupná bude iba autorovi alebo 
spracovateľovi, ktorý prílohu vložil a administrátorom (ÚK SAV), a to po prihlásení do 
Katalógu. Pozn.: Administrátor môže dočasne sprístupniť archív zamestnaneckých 
diel SAV oprávneným, prihláseným používateľom, napr. hodnotiteľom (Predsedníc-
tvo SAV, Akreditačná komisia a pod.). 

Účelom IR SAV je zabezpečiť: 

 zhromaždenie všetkých publikačných výstupov vytvorených zamestnancami SAV 
na jednom mieste, 

 dôveryhodné miesto na uchovávanie dokumentov, zachovanie dostupnosti ich ob-
sahu v priebehu času, 

 zvýšenie viditeľnosti, transparentnosti a dôveryhodnosti výskumnej činnosti SAV, 
 odstránenie bariér prístupu k publikačným výstupom SAV (finančná efektivita), čo 

môže prispievať k vyššej citovanosti autorov zo SAV. 

Zjednodušene by sme mohli povedať, že IR má: 

 ukladaním elektronických publikácií zabezpečiť ich archiváciu; Existujú „born only“ 
publikácie, ktoré doteraz ÚK SAV– na rozdiel tlačených publikácií - nemala akým 
spôsobom dlhodobo uchovávať. Uchovávanie je dôležité hlavne pri článkoch z licen-
covaných e-časopisov, ku ktorým má síce SAV dnes prístup vďaka predplatnému 
elektronických informačných zdrojov, ale v prípade, že by platený prístup pominul, 
stratil by autor i zamestnávateľ prístup k vlastným článkom. Z dôvodu naplnenia 
tohto účelu sa preferuje do IR archivačné ukladanie vydavateľskej verzie.  

 sprístupňovaním elektronických publikácií formou (auto)archivácie (self-archiving) 
zabezpečiť zelenú cestu otvoreného prístupu (Green Open Access) k výsledkom vý-
skumov realizovaných z verejných zdrojov. Znamená to, že aj pokiaľ článok nie je 
publikovaný v recenzovanom OA časopise alebo nebol zaň zaplatený APC poplatok 
za OA v hybridom časopise, má autor možnosť zabezpečiť otvorený prístup prostred-
níctvom IR. Znova treba zdôrazniť, že tak môže urobiť len v súlade s autorským prá-
vom. Väčšina medzinárodných vydavateľov časopisov má definovanú politiku 
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(auto)archivácie tým spôsobom, že pokiaľ nie je zaplatený OA poplatok, neumožňuje 
sprístupniť vydavateľskú verziu, ale len verziu po recenznom konaní alebo dokonca 
rukopis pred recenzným konaním. Ak uložená publikácia nebola vydavateľom pub-
likovaná v režime open access (zlatá, bronzová alebo platinoná cesta), repozitár musí 
tiež zabezpečiť údaje o tom, kde môže používateľ získať legálny prístup k vydavateľ-
skej verzii publikácie (cez DOI alebo trvalú url adresu vydavateľa, prípadne distribú-
tora). 

Z týchto dôvodov je možné do IR vložiť k bibliografickému záznamu viacero príloh, teda 
viacero verzií dokumentu, aj keď vždy musí ísť o finálny dokument (nie rozpracované verzie). 
IR má tak benefit nielen pre ÚK SAV a čitateľa, ale aj pre autorov a organizácie SAV, lebo 
nemusia uchovávať práce niekde „svojpomocne“ a nemusia mať obavy, že sa ich výstupy 
„stratia“.  
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Ambícia budovať IR SAV ako otvorený pre používateľa – čitateľa bola umocnená fak-
tom, že viaceré ústavy SAV sú riešiteľmi projektov Horizontu 2020. Podľa zmluvy musí prí-
jemca  uložiť strojovo čitateľnú elektronickú kópiu uverejnenej verzie alebo konečného re-
cenzovaného autorského rukopisu schváleného na uverejnenie do archívu pre vedecké 
publikácie. Okrem toho musí zabezpečiť otvorený prístup k uloženej publikácii, a tiež zabez-
pečiť prostredníctvom archívu otvorený prístup k bibliografickým metaúdajom, ktoré iden-
tifikujú uloženú publikáciu. Otvorenosť bude ešte viac posilnená v Horizon Europe a bude 
sa týkať nielen publikácií, ale aj výskumných dát.   

 

 

 

Keďže nemáme v SR národný repozitár pre vedu a výskum, naši vedci mohli splniť 
tieto grantové podmienky len cez odborové alebo univerzálne medzinárodné repozitáre. Tie 
sú bez pochyby kvalitné, ale nemôžu nahradiť inštitucionálny repozitár.  

Technická pripravenosť na otvorenosť IR SAV bola potvrdená zápisom do Directory 
of Open Access Repositories 19.9.2019.  

 

Organizácia SAV je povinná publikáciu vloženú do repozitára zverejniť v súlade s jeho autor-
sko-právnou ochranou, pričom je povinnosťou použiť na dielo najviac otvorený rozsah zve-
rejnenia podľa zásady: tak otvorene, ako je možné, tak zatvorene, ako je nevyhnutné. Ústavy 
si vkladanie do IR nemôžu uľahčiť tým, že z obavy pred porušením práv vydavateľa všetko 
uložia len ako archívnu, teda verejnosti neprístupnú verziu.  

Organizácia SAV je povinná uložiť do IR SAV plný text zamestnaneckého diela, ktoré 
vzniklo ako výstup výskumnej činnosti úplne alebo čiastočne financovanej z verejných zdro-
jov a ktoré: 

 sa vykazuje ako výstup organizácie SAV, 
 je vedeckou alebo odbornou publikáciou (kategória “A” a “B”); ostatné kategórie 

môžu byť vložené do IR SAV nepovinne,  
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 má rok publikovania 2020 a novší; publikácie vydané pred rokom 2020 môžu byť vlo-
žené do IR SAV nepovinne, a 

 nemá vydavateľom časopisu (zdrojového dokumentu), na ktorého zamestnávateľ 
alebo autor licenciou postúpil práva na použitie diela, zakázané sprístupnenie v IR; 
v prípade takéhoto zákazu je organizácia SAV povinná uložiť do IR SAV zamestna-
necké dielo v režime archív.  

Organizácia SAV má povinnosť do IR SAV vkladať úplný/plný text aj v prípade, že zamest-
nanecké dielo bolo publikované v režime Open Access a súčasťou metadát je URL adresa 
dokumentu alebo toto zamestnanecké dielo je uložené v inom repozitári. Treba si uvedomiť, 
že repozitáre ako ArXiv alebo PubMed sú preprintové repozitáre, teda práce tam zverejnené 
ešte neprešli recenzným konaním.  

 
Publikácie, ktorých vydavateľom je priamo organizácia SAV, sa musia v IR SAV sprístupniť  
v režime verejne dostupné: 

 bezprostredne po publikovaní, ak je elektronická verzia k dispozícii bezplatne pro-
stredníctvom vydavateľa alebo 

 do 6 mesiacov od publikovania (v prípade spoločenských a humanitných vied do 12 
mesiacov) vo všetkých ostatných prípadoch. 

Práve toto ustanovenie smernice možno považovať za prelomové, lebo prvý raz vôbec 
definuje archivačnú politiku SAV a otvorene sa prihlasuje k podpore OA.  

Pokiaľ dielo vydal vydavateľ, ktorému organizácia SAV alebo autor udelil licenciu na po-
užitie diela sprístupnením diela verejnosti, je organizácia SAV povinná postupovať podľa do-
hodnutých licenčných podmienok, resp. overiť politiku vydavateľa vo vzťahu k (auto)archi-
vácii diela v IR SAV v službe Sherpa Romeo: Publisher copyright policies & self-archiving do-
stupnej na: https://v2.sherpa.ac.uk/romeo/. Sherpa Romeo je integrovaná priamo do pro-
cesu nahrávania publikácie a je spracovaná veľmi podobne, ale zložito. Niekedy je potrebné 
pozrieť, či časopis nemá na webovej stránke jasnejšie popísanú archivačnú politiku. Sherpa 
Juliet https://v2.sherpa.ac.uk/juliet/ je zasa prehľadávateľná databáza s aktuálnymi informá-
ciami o politikách donorov, financovateľov výskumu a ich požiadavkách na otvorený prístup, 
zverejňovanie a archiváciu údajov. Do IR SAV sa môže vkladať: 

 rukopis/preprint – podoba dokumentu pred recenzným konaním, 
 postprint – podoba dokumentu po recenznom konaní, ale bez konečného vydava-

teľského formátovania pre tlač alebo zverejnenie, 
 vydavateľská verzia – konečná podoba dokumentu, ktorý prešiel recenzným kona-

ním v podobe, v akej bol v skutočnosti vydaný alebo publikovaný. 

Pri knižných publikáciách je možnosť vložiť ako okamžite viditeľnú obálku, pokiaľ tomu 
právne okolnosti nebránia, ako aj obsah publikácie.  

 

Publikácie môže do IR SAV vložiť: 

 autor cez rozhranie online IR z webovej stránky www.sav.sk , cez ktoré sa dostane do 
Katalógu publikačnej činnosti; autor/vedecký zamestnanec SAV môže nahrať prí-
lohu výlučne k svojej práci a v súlade s právnym stavom navrhne režim zverejnenia, 

 miesto autora spracovateľ publikačnej činnosti cez klienta ARL alebo cez rozhranie 
online Katalógu.  

 

https://v2.sherpa.ac.uk/romeo/
https://v2.sherpa.ac.uk/juliet/
http://www.sav.sk/
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Spracovateľ publikačnej činnosti v organizácii SAV musí schváliť  návrh autora, až po 
schválení sa príloha v Katalógu zverejní v určenom režime sprístupnenia. 

Aktívne pracovať s repozitárom môže autor a spracovateľ po prihlásení. V rozhraní 
katalógu sa autor prihlasuje pracovnou e-mailovou adresou, ktorá musí byť zapísaná v au-
torite v ARL, pričom pri prvom prihlásení musí použiť Zabudnuté heslo. Spracovateľ sa pri-
hlasuje prístupovými údajmi do klienta ARL. Ak sa stane, že systém používateľa nerozpozná, 
je potrebné kontaktovať administrátorov IR v ÚK SAV cez email repozitar.sav@savba.sk. Na 
webovej stránke ÚK SAV v časti Pre vedcov sú dostupné materiály k IR, vrátane manuálov 
a videonávodov na prácu s repozitárom: https://uk.sav.sk/pre-vedcov/open-access/instituci-
onalny-repozitar-sav/ .  

Smernica SAV bližšie upresňuje postupy práce v IR SAV, ale nerieši organizáciu práce 
v konkrétnej organizácii SAV, to je na rozhodnutí vedenia ústavu. Okrem dvoch vyššie uve-
dených možností sa niektoré organizácie rozhodli poveriť vkladaním príloh do repozitára 
niekoľkých vybraných zamestnancov. V každom prípade je pri vkladaní nevyhnutná súčin-
nosť autora práce minimálne z dôvodu, že je možné sprístupniť len preprint alebo postprint, 
ktorým nik iný nedisponuje. Aj z tohto dôvodu ÚK SAV ponúka ústavom možnosť cielenej 
inštruktáže, školenia priamo na pôde ústavu alebo formou webinára.  

 

V IR SAV - Katalógu publikačnej činnosti je možné zistiť, ku koľkým publikáciám je vložená 
príloha. V Rozšírenom vyhľadávaní je selekčným kritériom TYP PRÍSTUPU, vyhľadávanie sa 
dá skombinovať napr. s výberom pracoviska SAV. Kliknutím na tlačilo NÁJSŤ dostaneme vý-
sledok.  

 

https://uk.sav.sk/pre-vedcov/open-access/institucionalny-repozitar-sav/
https://uk.sav.sk/pre-vedcov/open-access/institucionalny-repozitar-sav/
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Potešiteľné je, že začiatkom decembra 2020 je v repozitári vložených viac ako 6,5 tisíca prí-
loh, z toho takmer 3,7 tisíca v režime verejne dostupné.  

 

 

Mgr. Andrea Doktorová 
Ústredná knižnica SAV 

andrea.doktorova@savba.sk 
 

 


